

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
Vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó társ:
Skribanek Géza

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
Nyiltér sora 20 kr,
Hirdetések nagyság szerint.

Barcs mint főszolgabírói járás.

A belügyminiszteriumnál a múlt héten Somogy megye két tekintélyes helyiségének aktualis kérdése dőlt el, az egyikre: Barcsra kedvezően, a másikra: N. Bajomra kevésbé kedvezően. Azaz Barcs megkapta a főszolgabírói jogot, N. Bajomnak pedig annak megadása kilátásba helyeztetett.

Somogy megyének e hó 8-án rendkívüli közgyűlése lesz, melynek tárgya a barcsi főszolgabírói járás fölállításáról forog, mely ez évnek hihetileg már augusztus havában meg is kezdi működését, a mennyiben a miniszteriumnál erre célra az ez évi költségvetésbe 3500 frt fölvetetett s ez összeg kifizetésére az adóhivatal fölhatalmaztatott.

Barcsnak, úgy Somogy megyének végre egy forró óhajta — mely már évtizedek óta van szóban — megadatott.

Legyőztek a kicsinyes érdekek s hely adatott az igazságos, okosabb nézetnek, mely Somogy megye egy nagy jelentőségű városának sorsát van hivatva előbbre segíteni. Barcs e határszéli város, Somogy megyének legna-

gyobb kereskedelmi városa mely egyszersmind az országnak is egyik legnagyobb kereskedelmi helye — megkapta hát a szolgabírói jogot.

Igy van ez jól, így van ez okosan.

És mi barcsiak örömmel fogadjuk e régen várt, városunk közigazgatására és kereskedelmére oly fontos tényezőt.

Barcsnak kedvező helyi fekvésénél fogva igen szép kilátásai vannak egész virágzó várossá fejlődni s tekintve azt, hogy Barcs a horvát szélen fekszik, megis érdemli, hogy vele édes hazánknak a magyarosodás érdekében is egy tekintélyes, gazdag várost nyerjünk és mind eme szép remények megvalósításához egy nagy lépéssel jutottunk előbbre a szolgabírói jog fölállításával.

És mi hisszük, hogy városunk fontos létezését magasabb köreink nagyobb figyelemre is méltatják s megadják még a városi életünkhöz szükséges tényezőket, megadják mihamarabb a járásbírói jogot is és az adóhivatal melyekre szintén nagy szükségünk van. S ha mindezeknek már birtokában leszünk s talán más fontosabb dolgok megadásával is városunk kereskedelme emelkedni fog s városunk gazdagabb lesz, úgy még volna egy

óhajtatásunk s ez pedig: egy középiskola fölállítása, melyre Barcs szintén hivatott központ, s a horvát szélen szép missiót teljesítené.

No de hagyjuk e szép terveket későbbre, most csak egyelőre elégedjünk meg a főszolgabírói saggal, nagy jótétemény ez is városunkra s hogy megkaptuk, nagy érdeme van benne Tallián Gyula szeretett főispánunknak, ki városunk érdekeit mindig melegen szíven viseli; fogadja érte hálás köszönetünket!

Sk—G.

C s a r n o k.

Béctől Párisig.

— utirajz Banovszky Gyulától. —

Párisban.

(folyt.)

Amint meghallottuk a hegedűhangokat, ott hagytuk azonnal a sok szép dolgot és sietve indultunk utánuk.

Nem messzire, nagy örömeinkre a magyar esárdára bukkantunk, mindjárt be is tértünk miután már dél jóval elmúlt és jó magyarosan megebédeltünk, a mi már régen hiányzott, úgy a magyar szó is, a mit itt elég bőven hallhattunk nem kis örömeinkre sok magyarral jöttünk össze itt és úgy üdvözlöttük egymást mint

T Á R C Z A.

Egy kis statisztika.

A „Barcs és Vidéke“ eredeti tárcája.

Írta: Dr. Siklósy Albert

(folyt.)

A hazafiság és vallásosság magasztos eszméivel támogatott érvelés hatása, — még ha a tulajdon szomorú példa is mellette szólna — sajnos csak múltó jellegű, csakhamar felülkerekedik a jobb és nemesebb érzések elnémitója: az önzés!

Már 2 gyermek mellett is felette sok az örökösödési per. Az alternatíva vagy az, hogy a törzsvagyont évtizedeken át a legnagyobb erőfeszítéssel gyarapító testvér a másik, idegenbe elszármazott, — de ép úgy öröklőt törekszik megcsonkítani, vagy a pseudo majoratus aberratiojából folyólag a törzsvagyon csonkítatlan fentartása érdekében már az életben eleve szőtt ma-

chinatiok miatt pereskednek. Ez is rugója a refrainszerű laconicus feleletnek: miért is legyen több egy gyermeknél?

Kultur népek versenyeztek a reményteljes állapotban levő nők iránti tiszteletben. Minden modern törvényben praecizozva van a terhes nő kiváltsága. Curiosumként említem fel, hogy Franciaországban hosszú ideig nem is büntették a tolvajlást üző illetén nőket, legjobban kihasználták ezt hosszú ideig maguk a tolvajurak! Terhes nő tisztelete sehol sem áll magasabb fokon. Állapotának vége felé minden munkától fel van mentve, bántalmaztatása a legszégyenletesebb bűnök számába megy. Mint szülőnő iránt is a bánásmód a legkiméletesebb, ezt csak hat hétre, a csecsemőt pedig néhány hónapos kora előtt a házból ki nem bocsátják, sőt a meghülés viszontagságaitól megóvándók ez ideig a csecsemő minden tagja különlesz be pólyázva.

Az egyetlen gyermek becézése és válogatott módon való elkényeztetése körül az egész ház nép versenyez.

Betegsége esetén a képzeletet felülmu-

ló gyengéd szeretetteljes, azonban gyógykezelés szempontjából elég erélyes ápolásban részesül nemcsak a szülő, hanem vállalva a betegházban szinte állandós rokonság részéről is. S ha a kérlelhetetlen, különbséget nem ismerő halál a kis angyalt elszólítja az élők sorából, megható látvány a mélyen érzett fájdalom, mint az általános, igaz részvét nyilvánulása is.

Az egyetlen temetésétől megtörtten visszatérő szülőket a jó komámasszonyom meg is vigasztalja annak rendje módja szerint, van erre egy általános szólama is: „már csak okkal móddal a buslakodásban, mához egy évre, gólya beköszöntéskor szép köröszőlő lesz kegyelmeteknél.” A jóslat még fiatal házaspárnál ily esetben folytatásként „egyszer” szokott is bevállni.

Egyetlen gyermeküket már felserdült korban elveszített szülőket már csak a vallás megnyugtató ígéivel szokás vigasztalni.

A hivatalosan is felpanaszolt sok gyermektelen házaspár contigensét ilyenek szolgáltatják leginkább.

Az alsó somogyi polgár minden élet-

régi ismerősök, pedig soha sem találkoztunk az előtt.

Az épület ugyan nem hasonlít nagyon az igazi esárdához, mert nagyobb, szellősebb és esinosabb sokkal, de számomra benne a Berkes zenéje ugyancsak magyarosan.

Alig van üres hely a különben elég tágas helyiségben, minden zuga meg van tömve az udvara is; a tornáczon huzzák a barna fiúk, egész urias öltönyökben, lakk cipőben arany lánczosan; sokat kerestek Párisban, miniszteri estélyeken, koncertekben.

A jó magyar étkek és a jó bor, de különösen a szép cigány zene egész dívatba hozták a esárdát Párisban, mindenféle nemzet fiait jártak oda és elmerengtek a bús dallamokon.

Délután 5 óra felé még megtekintettük Magyarországot fa és erdő ipar kiállítását.

A bejáratnál két óriási nemzeti zászló lobog.

Az erdészeti kiállítás a nagy helyiség közepéig terjed azon túl a földművelési osztály van.

A bejáratnál jobbra a különböző csoportok között legjelentékenyebb a vallás alapítványi birtokok csoportja, mely a faipar különféle ezikeit foglalja magában, többek közt egy óriási teknőt egy darab fából vésve, emellett mint törpék tűnek fel a jobbról és balról kiállított és szintén egy-egy darabból metszett esolnakok, tovább láthatók a különféle fa nemek, magyar, latin és francia feliratokkal; azután házi ipar ezikek fából, mint esutorák, kézi szánkók, kocsik, fa szerszámok, hordók stb.

Igen szép a Neuschloss budapesti parquet gyáros pavillonja, mely gyönyörű parquet mintákat foglal magában; az egész pavillon ily mintákkal van kirakva.

A marmarosi állami erdőkből is állítottak ki igen szép fa minták.

Lovag Popper Lipót pedig saját erdeiből állított ki szép fanemeket, és gőzfűrészeinek mintáit, azután különféle házi ezikeket, továbbá ablak redőnyöket és egy lép mintáját is bemutatja.

A zágrábi parquet gyár szintén igen

szép mintákkal vett részt a kiállításon és beküldött még egy szép kaput, mint asztalos munkát.

Azután láttunk ott hordókat, dongákat, hajó építő fákat stb. különféle kiállítóktól.

Érdekes itt egy óriási hordó, mely ezer hektoliter irtartalmú és melynek dongái egymás mellé rakva, állítólag egy kilométer hosszúságnak felelnek meg.

Igen szép kivitelű; homlokzatán szépen van kimetszve a magyar ezimer és egy szüreti ünnepély, alatta a kiállítási év számmal.

A földművelési osztályt már csak futólag néztük át, ez is igen sikerültnek mondható.

A sok látottak után átmentünk a Trocadero-parkba, hol katona zene játszott.

A közönség nagy tömegekben hullámzott a széles utakon, és a Jena-hidon át; a Trocadero palota vízművei teljes pompájokban játszottak, a már lenyugodni készülő nap sugarai megtörtek a nagy vizes hullámain, bearanyozva azokat, a hullámok a medenczébe érve, játszva kerülgették körül a vízből kimagasló aranyozott szobor alakokat, a számtalan felszökő vizsugár pedig a szivárvány színeiben fénylett.

A sok nép között végre ismerősökre is találtunk, két debreczeni utitárs képében kikkel az estét azután együtt is töltöttük. Ők is elváltak ragadtatva a sok széptől és pompától mit a kiállítás és Páris a szemlélőnek nyújt.

A kiállításban töltött második nap délelőtt mindenek előtt a Trocadero környékén levő tunisi kávéházba néztünk be, mely igazi keleti modorban készült, innen átmentünk a közeli Algir pavillonba, ez igen érdekes.

A nagy épület már izlésben épült; az egyszerű homlokzat közepén van egy szép kapu, számtalan díszítéssel és arab rajzokkal. Az épület minaretje, egy régi mecset tornyának utánzata, szintén ornamentikai díszítéssel. A pavillon belseje is már izlésben van tartva, fantasztikus díszítéssel; az épületnek udvara is van, egy remek szép kert, délvi növényekkel, nagy pálmákkal és narancsfákkal, közepén márvány szökőkúttal.

A kert körül oszlop-esarnokok vonulnak — az alhambra mintájára; e esarnokokban van elhelyezve Algirnak termény — és ipar kiállítása: gabona neműek, azután olaj, bor, méz, viasz, állati bőrok, struczollak, fa és márvány, tovább illatszerek, selyem és szövetek.

Az algir pavillon környéke is egész keleties; pálmák és más afrikai növények körítik, és itt van körülötte a keleti bazár, mely kupolás és oszlopos kisebb épületeivel és sok tarkaságával meglepő benyomást tett reánk.

Később átmentünk a Mars-mezőre és a „nemzetek utcáját” néztük végig.

Ez egy változatos tarkaságú ut, mely a föld valamennyi országa és népe építési modorát mutatja be.

Itt van mindjárt a hollandi ház, mely egy emeletes, ódon izlésben épült; homlokzatát szobrok, obeliszek és az oroszlan ezimer díszítik; oldalt oszlopos, nyitott tornya van, melynek csúcsán szintén a németalföldi oroszlan ezimer látható.

Az orosz épület túl ezifra, de a nemzeti jellegnek megfelelő.

Hegyes tetőzet, kis tornyokkal, fából készült oldalfalak, csupa faragvány és ezifrázatokkal tele.

Különböztetést hatást kelt.

De még festőibb a portugall épület. Ez egy remek portálé, tele ornamentikai díszítéssel, szobrokkal; az egész egy székesegyház főbejáratához hasonlít.

Az olasz osztálynak is gyönyörű portáléja van; egy nagy ives fő kapu, melyhez jobbról-balról kisebb arkadok esatlakoznak: közbe-közbe zöld márvány utánzatból készült oszlopokkal, az egész egyszerű de még is impozans.

Mozaikok, égetett kövek és mindenféle színű márvány díszíti e portálét, mely felett a három színű olasz zászló lobog.

Az oszták-magyar épület igen szép; Korompay Gusztáv hazai építész terve szerint készült; egy nyitott esarnok, arcadokkal és oszlopsorral, két végén pavilonnal, melyekben az osztrák és magyar kiállítási bizottságok helyiségei vannak.

(folyt. köv.)

viszonyát az egy gyermekrendszer teremtette helyzetnek megfelelőleg rendezte be, ezélszerűségének lüte már vérré vált nála, pedig ezt hirneves statisztikusok, nemzetgazdászok oly szociális betegség, illetőleg bajnak tartják, mely természetellenes voltából folyólag az anarchia egyik esirmagva. Ma még nem általános, szűkebb értelemben csak nemzeti szociális kérdés, melyet minden módon sanálni kell!

Szociális kérdése volt van és lesz minden kornak, nemzetnek. A jövő történelmi dicsősége nem a véres háborúk viselése, hanem ezek sikeres megoldásában rejlik! A kik tehát a szociális kérdést az utópiák birodalmából valóknak mondják, nem tudják felfogni Jézus fenkölt szavát: „Birodalmam nem e világból való.” A valódi keresztény szociális fegyvereit: a szeretet türelmét, a lelkesedés buzgalmát a szociális kérdések harezában diadalra kell juttatni, ily küzdelemnek mindenki kell, hogy részese legyen, mert nem a hiu reményeket ébresztő társadalmi álpróféták, sem a Marx Lassale féle véres harezmodora ez.

Az egy gyermekrendszer az erkölcsi

és testi súlyedés fogalmával alámossa második évezredi fenállásunk talpkövé. Siessünk mindannyian egyesült erővel nemzeti létünket fenyegető kór ellen küzdeni. Vegye ki részét ebben a hatóság, egyház, iskola és közegészség mindenik a maga szöles körü hatáskörében.

Szerény magam csak „hivő” vagyok e téren, hogy e szociális, a nemzeti létünk testén szüként rágódó bajon segíteni kell, mert még lehet, nem pedig „hivatott”; boldog leszek, ha monographiámmal és abban részletezendő megoldási propositiókkal csak annyit elérendek, hogy illetékesebb körök érdeklődését társadalmunk ezen problémája iránt újból felkeltsem.



Gondolatok.

A szerelem nem tud kérdezni: a szerelem önmagáért szerelem.

Kormos lesz az a szív, a melyben sokat fütének.

Oh szerelem! százszor meghalt az, a ki hitét elvesztette benned.

A hatni nem-akarásban is meglehet a nagyszerű hatás.

Az „esetlen” elnevezés voltaképpen arra illik, a mi még csak esni sem tud.

Mindenkinek meg van a maga multja, de csak igen kevésnek a maga jövője.

A ki szemét behunyja, könnyen elaludhatik.

Ha valakivel nagy jót akarsz tenni, vess előbb számot a természetteddel, hogy az esik-e jobban, ha jót tehetsz vagy pedig az rosszabbul, ha az elkerülhetetlen hálátlanságot tapasztalod? És cselekedj a szerint.

A korral az ember erő igyöngülnek, a gyöngéi erősödnek.

Az igazság az ész szülötte — a könyörület a szívé. Az igazságot elemezni, a könyörületet csak érezni tudjuk. Mégis... melyik magasztosabb? A könyörület. Miért? Mert emberibb.

H i r e k.

— Járásbiróság és adóhivatal

Baroson. Babócsai s több más közel vidékünkbeli községek megyebizottsági tagjai, mint halljuk, az e hó 8-án leendő rendkívüli megyei közgyűlésen indítványozni fogják, hogy Baroson — mint hogy már a szolgabiróság megadatott — a járásbiróság és adóhivatal fölállítására is mielőbb engedélyeztessék, hogy a baresi szolgabirósághoz tartozó községeknek ne kelljen járásbirósági s adóhivatali dolgokban. N. Atád illetve Szigetvárra menni, a mi az illető községeknek természetesen nagyon kellemetlen, ha e három legszükségesebb hivatalt egy helyben nem találhatják fel. Mi megvagyunk róla győződve, hogy a megye helyeselni fogja megyebizottsági tagjaink indítványát s azok mielőbbi megadását véleményezni is fogja az igazságügyi s pénzügyi miniszteriumnál.

— **Iskoláink évvizsgálói.** A múlt héten fejeztettek be iskoláink évvizsgálói a rom. kath. az izraelita, evangélicus és pálfalusi iskolákban. A vizsgák eredményei — elmondhatjuk — az idén is kitűnőek voltak, dicséret és köszönet érte hivatásukat fényesen betöltő derék tanítóinknak, kik iskoláinkat okszerű vezetésük mellett az ország legjobb iskoláinak magaslatára emelték.

Megjegyezzük itt egyuttal hogy a baresi izr. hitközségi iskolában először került ez évben a Chevra Kadischa 200 frtos hazafiás alapítványa kamatainak kiosztása a magyarnyelv tanulása körül legtöbb eredményt fölmutató idegen ajkúak közt. A nemes cél magaslatának kitüntetése méltó kifejezést nyert abban, hogy ép a felekezetre való tekintet nélkül történt a kiosztás. Elnyerték: Pfister nővérek és Bogáti István tanulók. Különböző apróbb jutalmakban még vagy 20 tanuló részesült.

— **Horvátok a kiállításon.** Slavon-Verőce, Trezovatz Lukac, Bazia s több más slavon községekből e hó elsején mintegy 300 tagból álló társaság utazott föl Budapestre, a kiállítás megtekintésére.

A társaság mely előkelő hölgyek, urak, kereskedők és iparosokból állott, szerdán délután hosszú kocsisorokban jöttek át a baresi állomásra, hol fölültek a Szt. Lőrincz felé induló vonatra. Szt. Lőrinczen a társaság hozzá csatlakozott a még nagyobb számú Eszék és vidékéről jövő társasághoz s így egyesülve folytatták utjokat Budapest felé. Minden esetre a barátságos viselkedést jó néven vesszük horvát testvéreinktől s csak jöjjenek föl minél többen kiállításunk megtekintésére, s lássák hatalmas kulturális fejlődésünket s szerezzenek ott maguknak minél több tapasztalatot s használják azt föl a közös hazá boldogítására.

— **Drágul a szivar.** A *Dohányárusok Közlönye* írja: Ez év végétől a *Regalitäts* és *Britannika* szivarok árát a pénzügyminiszterium föl fogja emelni. A kilenc krajcáros *Regalitäts*nak 10 kr, a hét krajcáros *Britannika*nak pedig 8 kr lesz az ára. A mostani *Britannika* helyett pedig egy új fajta hét krajcáros szivart fognak áruba bocsátani.

— **A daruvári thermicus** vastartalmu fürdő megérdemlett lendületet vesz fel. A fürdő vendégek ez évadban szokatlan nagy számmal keresik föl. E héten Párisból direkt odautazó francia családdal gyarapodott a fürdő vendégek listája. Fürdőinknek ép az a szerencsétlensége, hogy közönségünk inkább a reklamszerű hirdetéseknek, szórakozási és egyéb külsőségekre nézve szeret hitelt adni és kevesebb tekintettel van a fürdő valódi gyógyító hatására. Ezt illetőleg bátran mondhatjuk nemesak a hiteles vegyi elemzés, hanem a megfelelő bajoknál elért sikerek után is, hogy Daruvár a kontinens legkitűnőbb vastartalmu fürdőink egyike. Melegen ajánljuk fürdőző közönségünknek.

A difteritis a vidéken ismét szörványosan kezd föllépni. A betegség azonban hála a gondviselésnek, nem oly súlyos s így remélhetőleg sikerül majd a ragály ellen megküzdeni.

— **Magyar tanítók Ferencz József-háza.** A most folyó tanítás ügyi kongresszus Gööz József dr. indítványára el fogja határozni, hogy a régen óhajtott tanítók „otthona” felépíttessék. A háznak az lesz a rendeltetése, hogy lakást és ellátást adjon a tanárok, tanítók, kisdédvők stb. Budapesten tanuló gyermekei részére, hogy a tanítás ügyvel foglalkozó egyesületeknek a házban hivatalos helyiségük legyen s végül, hogy e házban kapjon helyet a tanítók kaszinója is. A magyar tanítók Ferencz József házat úgy gondolják megvalósíthatónak, hogy e célra a Józsv-sorsjegyek mintájára sorsjáték engedélyezését fogják kérni a kormánytól.

— **Árpád sirja.** Az a történelmi bizottság, mely a honfoglaló magyarok utjának, a vereczke-munkácsi vonalnak ezredves emlékét kutatja, nagy dologgal akarja megkoronázni a milléniumi esztendő: a miről a hazafiak különböző időkben annyiszor álmodoztak, Árpád sirjának kérdését akarja végleg tisztázni a bizottság. A kormánytól e végből lépéseket tesz, hogy Béla király névtelen jegyzőjének följegyzése alapján a magyar történelmi társulat múlt év júniusi és novemberi ülésének megállapodását véve utmutatásul, kezdjék meg mielőbb az ásátásokat Ó-Buda határában az Árpád sirja fölé épült Fehéregyháza nyomainak felkutatására.

— **A korona kivétele.** Az ezredévi ünnepnek egyik legkimagaslóbb mozzanata volt a szent korona kivétele és annak a Mátyás-templomban való közszemlére tétele. A budai királyi palotában amaz emlékezetes jelenetnél, mikor a szent koronát és a koronázás jelvényeit az ősi vasládából kivették, az ország főméltóságai voltak jelen teljes díszben, és pedig Vasváry Kolos biboros hercegprímás, Bánffy Dezső báró miniszterelnök, Szilágyi József és Radvánszky báró koronaörök, Eszterházy Lajos herceg és Tisza Kálmán királyi megbízottak s a főrendiház és képviselőház küldöttei. Ezenkívül ott volt Roskovics Ignác festőművész, a ki erről az emlékezetes jelenetről a helyszínén vázlatot készített. E vázlat alapján rajzot csinált, mely közelebbről metszetben megjelenik.

— **Zászlóavatás.** A budapesti református első közmívelődési betegsegélyező és temetkezési egyesületének zászlóját múlt vasárnap délelőtt avatták fel díszes

és előkelő közönség jelenlétében Budapesten a református gimnáziumban.

— **Időjárás.** Nemesak vidékünkön, de országszerte oly nagy az esőzés, hogy ennek következtében a levegő is jól lehült sőt mint Liptó-Szent-Miklósról írják, Liptómege északi részén mult keddén virradóra hó is esett. A hegyláncokat egész erdőövig hüvelyk vastagságú hó borította be. A levegő ott annyira lehült, hogy az emberek fűteni voltak kénytelenek és téli ruhát öltöttek. A meteorológiai intézet jelentése szerint a hőmérséklet minimuma a hegyes tájakon (Árvaváralján, Ungvárott, Botfalun) 6 C°ra szállt le. Késmárk környékén a hegyeket hó lepte el.

Minden esetre e tulságos sok esős idő járás káros hatása már gabonáinkra, most száraz, napos idők kellenének a gabona megérésére és learatására.

— **Az aradi vértanúk kivégzése.** Thorma óriási festménye most már a kiállítás főkapujának szomszédságában, a Wampeties disztermében látható. Este villamos fénynél, belépő díj: 30 kr. A kép tárgya ez:

... Szombat van, hús októberi regg, 1849 okt. hatodika. Hatodfél óra reggel...

A tizenhárom aradi vértanú közül négy dicső már megdicsőült, fél órával előbb kegyelmesen agyonlőtték őket az aradi vársánczon. Fél hét óra van reggel, kilencz vértanú még fogoly s még hős, még él. De ezek már az utolsó percek.

És ezekről az utolsó percekéről festette meg képét Thorma János.

Az alávaló gyilkosság színtere: az aradi vár előtti tér, Zsigmondháza és Új-Arad előtt terül el a vesztőhely, itt a magyar Golgotha. Ide hozták a kilencz foglyot: Damjanics Jánost, Pöltenberg Ernőt, Török Ignácot, Lahner Györgyöt, Knézych Vilmost, Nagy Sándor Józsefet, Leiningen Károly grófot, Aulich Lajost, Vécsey Károly grófot. A nyirkos őszi hajnalban összegyűltek már a vár déli kapujánál, innen jöttek gyalog, megvasalva, lánczra verve. Damjanichnak béna volt a lába, nem tudott gyalog menni, azt feltették egy parasztszekerre, a szekeres sirt az egész úton, a tábornok vigasztalta. Egy zászlóalj osztrák gyalogos kísérte a kilencz hőst a vesztőhelyre. Itten megálltak, a katonaság nagy négyszöget formált és bezárta a kilencz egyforma bitót, a kilencz vértanút, a papokat, a hóhért és pribékjét, a porkolábot.

Felolvasták a halálos ítéletet, a porkoláb — igen, a porkoláb! — formából kegyelmet kért. A gyilkosságot vezénylő őrnagy mondta: „Istennél a kegyelem!”

Meg kezdődik a „munka”, mely a magyarnak örök dicsőség, a másíknak örök szégyen.

Itt kezdődik a kép:

A bakó — brünni fajzat — Pöltenberg Ernő nyakára keríti az egy ujjnyi vastagságú kötelet.

Vele szemben nyolcz társa a halálban — még élnek és szembe néznek a halállal. Nagy Sándor áll elől mereven és zögösen nézi a hóhérok munkáját. Damjanich János az, a ki a szekéren ül és esillogó szeméből az elszántság és a gyűlölség villog ki. A szekér vendégoldalhoz Leiningen gróf támaszkodik.

Török Ignác alakja az, a mely a keresztet emelő pap mögött látható. A

Vécsey Károly gróf kezét fogja. A Vécsey karjába fonja karját Lahner György. Mindkettőjük vállánál látható a *Knézieh* Károly feje. *Aulich* Lajos a sorban a legutólsó.

Két szakasz gyalogos látszik mögöttük.

Ez a kép; a mi aztán következik, mindnyájan tudjuk. Meghaltak mind, ebben a sorrendben: Pöltenberg, Török, Lahner, Knézieh, Nagy Sándor, Leininger, *Aulich*, Damjanich, Vécsey . . .

— **Az első nő-doktor.** Magyarországon az első nő-doktor Wartha Vince műegyetemi tanár felesége, Hugonnay Vilma grófnő lesz, a ki a zürichi egyetemen szerezte meg az orvosi oklevelet.

— **A legújabb kongresszus.** A magyar gazdatisztek országos egyesülete a legutóbb tartott közgyűlésen elhatározta, hogy a millenium alkalmából kongresszust tart. A kongresszust közvetlenül a magyar gazdasági egyesületek kongresszusa után fogják megtartani, a melyen a gazdatiszti kvalifikáció meg állapítását és a szolgálat-adók és gazdasági alkalmazottak között való jogviszonynak törvény ut-

ján való szabályozását fogják tárgyalni. A kongresszuson Darányi Ignác dr. földmívelésügyi miniszter fog elnökölni.

— **Veszélyes rabok szökése.** A pestvidéki törvényszék fogházából három rab meg szökött, mely a fővárosban nagy szenzaciót keltett. Affendákisz Periklész, Kázár Ambrus és Sreiber Dezső szöktek meg nagy fufanggal és fényes nappal. Utóbbi mindjárt megkerült, de a két elsőnek nyoma veszett. A szökés mult kedden délelőtt történt.

Raktár-kimutatása a magyar lezámitoló- és pénzváltó-bank baresi raktárainak. Készlet f. hó 15-én 113087 mm. 715 700 biztosítási érték. Beraktárlás f. hó 15-től 30-ig 48240 mm. 282250 biztosítási érték. Összesen 161327 mm. 997950 biztosítási érték. Kiraktárlás f. hó. 15-től 30-ig 36853 mm. 224000 biztosítási érték. Készlet f. hó 30-án 124474 mm. 773950 biztosítási érték. Részletezés: 16949 mm. búza 4900 mm. rozs 5195 mm. árpa 1422 mm. zab 89117 mm. tengeri 265 mm. hüvelyesek 519 mm. liszt 6107 mm. különféle.

VASUTI MENETREND.

Barosról indul:

Kanizsára . .	reggel	6 óra	10 perc.
"	délelőtt	11 "	05 "
"	este	8 "	55 "
Pécs — Szigetvárra			
"	reggel	7 "	32 "
"	délután	5 "	16 "
Pákráczára . .	reggel	8 "	16 "
"	este	5 "	18 "
Somogy-Szobra	reggel	5 "	7 "
"	délután	2 "	15 "

Barosra érkezik:

Kanizsáról . .	reggel	7 óra	21 perc.
"	délután	4 "	45 "
Pécs — Szigetvárról			
"	délelőtt	10 "	40 "
"	este	8 "	39 "
Pákráczról . .	délelőtt	10 "	45 "
"	este	8 "	05 "
Somogy-Szobbról	délután	1 "	30 "
"	este	8 "	10 "



Öz.v. Habianac Augusztné.

fiok- könyvnyomda-könyvkötészete
könyv- papir- író- és rajzeszközök raktára.

B A R C S O N .



Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek

BÁRMINŐ KÖNYVNYOMDAI MUNKA ELKÉSZÍTÉSÉRE

A meglevő gazdag betű-anyag képesíti az üzletet
bármily megrendelések teljesítésére

ELFOGADTATNAK:

Szépirodalmi és szak-művek, folyóiratok, kereskedelmi és ipari
nyomtatványok, üzleti ügy egyéb rovatos könyvek,
üzlet-levelek, boríték, számlák, névjegyek, eljegyzési és esküvő értesítések,
gyászjelentések, falragaszok stb. stb. a legjobb kivitelben.

Együttal a „BARCS és VIDÉKE” kiadóhivatala.

